

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III. - Número 574

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. . . . 1.00
Resto de España " 1.25
Extranjero " 2.00

Mahón, lunes 14 Septiembre de 1908

Redacción Nueva, 27 = Administración Castillo, 25
Teléfono, 3. Teléfono, 123

CARTILLA PARA APRENDER A ESCRIBIR EN SEIS DIAS

por Pedro Martínez Baselga.
Recomendada por muchos profesores.
Dos opúsculos á 35 céntimos cada uno.
De venta en esta ciudad: calle Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Ortíz, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Circulo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tardías de Ciudadela y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor correo.—Sale directo para Barcelona á las cinco de la tarde.

Automóviles.—Sale á las siete de la mañana de Mahón para Ciudadela y de Ciudadela para esta á las cuatro de la tarde.

Santos del día.—Santos Valeriano y Porfirio.

Sol.—Sale á las 5 h. 30 m. mañana; pónese á las 5 h. 58 m. tarde.

Luna.—Sale á las 9 h. 42 m. noche; pónese á las 11 h. 28 m. mañana.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16, exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

COMENTARIOS

Después de siete lustros de República y de haber gastado en escuelas y en maestros una cifra enorme de millones, pudo en Francia el clericalismo adquirir pujanza y arraigo suficientes para comprometer la existencia de las instituciones republicanas.

Si allí, fomentando en grande durante treinta y siete años los intereses de la cultura moral é intelectual, con un presupuesto de instrucción pública fabuloso, con verdaderos maestros y verdaderas escuelas, el clericalismo llegó á dominar la República, ¿qué de extraño tiene que donde, como en España, los gobiernos fomentan la ignorancia y la incultura pueda el clericalismo intentar una guerra civil?

La prensa titulada liberal, que tan alarmada se muestra esos días por lo que ella llama caprichosamente resurgimiento del carlismo, ¿podía soñar que el carlismo había muerto en un pueblo cuyos gobiernos, durante 30 años, han hecho política exclusivamente clerical, en un pueblo que no gasta en enseñanza lo que París ó Nueva York?

Será muy político achacar á Maura la responsabilidad del supuesto peligro de una guerra civil, atribuir á Maura la culpa del supuesto resurgimiento carlista; pero si es político, es estúpido.

Después del abrazo de Vergara, toda la política del reinado de doña Isabel II se encaminó á fomentar, á cultivar intensivamente cuantos intereses podían mantener vivo al carlismo. ¿Ha sido otra la política de la Restauración?

Desde Cánovas, que, según los hechos, no era más liberal que Maura, hasta Sagasta y Moret, cuyo liberalismo en nada supera al de Cánovas y Maura, ¿se ha hecho otra cosa que procurar por todos los medios mantener vivo cuanto infunde alientos, vigor y energías al carlismo?

La España atiborrada de conventos, la España de hoy, no es la obra de Maura, es la obra del régimen, la obra de la Restauración.

¿Por qué mentir y engañar á la opinión extraviándola?

¿No es hora ya de decir la verdad, de acallar miserias, de enfrenar malas pasiones, de servir los intereses de la justicia?

Maura es la consecuencia lógica de las premisas Cánovas y Sagasta. El carlismo no viviría si la Restauración no tuviera interés en fomentarlo. Nadie cree en la posibilidad del triunfo de don Carlos ó don Jaime; pero aunque pudieran triunfar no estaríamos peor en punto á libertad, porque el espíritu de los tiempos y los intereses del progreso no consienten menos de la que hoy tenemos.

¿A qué entonces esas alarmas y esos pesimismo con pretexto de las manifestaciones carlistas celebradas

recientemente? Alienta todavía el carlismo porque todavía la política de la Restauración está inspirada y dirigida por el espíritu del clericalismo. Y de ello no es Maura el responsable, sino todas las restauraciones, y muy principalmente los titulados liberales.

Esta es la verdad.
(De El Mercantil Valenciano.)

EN LONDRES

CONGRESO DE EDUCACIÓN MORAL

El primer Congreso Internacional de Educación Moral se celebrará en la Universidad de Londres, Imperial Institute Read, South Kensington, del 25 al 29 de Septiembre.

El Congreso se celebrará bajo la protección del rey de Inglaterra y bajo el patronato de catorce ministros de Educación, incluyendo Inglaterra, los Estados Unidos, Francia, Italia, Rusia, Bélgica, España y Japón. Como patronos tiene, además, quince jefes de los departamentos de educación en las Colonias. Muchas Universidades han mandado delegados, y asimismo todas las principales Sociedades de educación y autoridades universitarias. Finalmente, en la lista de vicepresidentes y del Comité general figuran los nombres de los principales educadores de Europa.

Entre los que van á dar lecturas (conferencias), citaremos: Inglaterra, profesores Adams, Lloyd Morgan, Mackenzie y Muirhead; América, profesores Adler y Peabody; Italia, Cesare Lombroso; Francia, profesores Buisson, Boutroux y Seailles; Alemania, profesores Munch, Foerster y Tonniés; Rusia, M. y Madame Kovalevsky; Hungría, profesores Karmán y Schneller. Se tratará de toda la educación moral en las escuelas.

El que sigue es el programa general:

I.—Los principios de educación moral. Presidente: El presidente.

II.—Objeto, significado y limitación de los diversos tipos de escuelas. Presidente: The Right Hon. Lord Avebury, F. R. S.

III.—Formación del carácter por la disciplina, el influjo y la oportunidad. Presidente: el barón d'Estournelles de Constant (senador).

IV.—Problemas de instrucción moral. Presidente: profesor doctor Friedrich Jodl (Universidad de Viena).

V.—(A) Relación de la instrucción religiosa con la educación moral. Presidente: Rev. Dr. Gew. (Westminster School). (B) Problemas especiales. Presidente: Regierungsrat Doctor Gobat (Bern).

VI.—Instrucción sistemática moral. Presidente: Geheimrat, profesor doctor Wilhelm Foerster (Universidad de Berlín). (C) Enseñanza de objetos morales especiales. Presidente: Cyril van Overbergh (director general de alta educación de Bélgica).

VII.—Relaciones entre la educación moral y la educación bajo otros aspectos. Presidente: Profesor Ferdinand Buisson (Universidad de París.)

VIII.—El problema de la educación moral según las diferentes condiciones de edad y momento. Presidente: El Right Hon. Sir William Anson (Universidad de Oxford). (D) Biología y edu-

cación moral. Presidente: Príncipe Juan de Tarchanoff (de la Academia de Medicina de San Petersburgo)

Se darán lecciones de instrucción especial moral en inglés, francés y alemán.

Habrán también una Exposición de libros y cuadros. El precio de la tarjeta de miembro incluyendo el report de unas 400 páginas es de 106 chelines para el público en general y 716 chelines para los profesionales. También se expendrán billetes diarios al precio de 216 chelines cada uno.

Viajes en ferrocarril con rebajas considerables. Se espera una considerable concurrencia de público en general y la de un gran número de profesores y maestros.

Noticias de todas partes

Impuesto á los solteros

No suelta al kaiser de Alemania una palabra, que no lleve la alarma á alguna parte.

Los alemanes célibes están ahora que no les llega la camisa al cuerpo.

Pronunció recientemente el kaiser un discurso, al hablar de los procedimientos que tendrá que arbitrar el gobierno para aumentar el presupuesto de ingresos, dijo en tono jovial que tal vez fuese necesario imponer una contribución á los solteros.

Esto, naturalmente, ha dado pie á muchos comentarios en la Prensa, la cual dice que, tras las bromas del kaiser, puede encerrarse la probabilidad de una medida seria que afectaría á los 4 604.005 hombres solteros que, según el censo de 1900, hay en el imperio, sin contar las cinco millones veinte y tres mil ciento treinta y seis doncellas.

Como el gobierno quiere aumentar el presupuesto en 500.000.000 de marcos, de alguna parte tendrá que sacarlos, y como hay un refrán alemán que dice que «cuando el diablo tiene hambre come moscas», muchos temen que los solteros sean las moscas del kaiser.

La navegación aérea

En el campo de maniobras de Issy-des-Molineaux ha dado ayer mañana á las siete un largo vuelo con su aeroplano el aviador Delagrange.

Recorrió 24 kilómetros y 127 metros en veintinueve minutos y cincuenta y tres segundos.

Ha sido éste el mayor record en aeroplano; ha superado al de Farman en nueve minutos y diecinueve segundos.

Grandes maniobras

Han terminado ya los trabajos preparatorios para las grandes maniobras que va á realizar el ejército alemán.

Esta noche la Caballería, la Infantería y la Artillería ocuparán sus posiciones.

Las operaciones tendrán lugar entre Sasbruk y la frontera francesa.

Tomarán parte en ellas las guarniciones de Strasburgo y Metz y dos brigadas bávaras.

Durante las maniobras, el Kaiser residirá en el castillo de Mirville, cerca de Metz.

El Príncipe heredero y los agregados militares extranjeros permanecerán en Sasbruk.

Varios oficiales de la Guardia imperial han sido obligados a dimitir. Ello llamó la atención pública, y más cuando se supo la explicación oficial que se daba para justificar las dimisiones.

Hace varios meses, en las maniobras de Doeberitz, el Kaiser habló del retraimiento de Alemania. Las palabras del Kaiser trascendieron a la publicidad y fueron rectificadas.

Sin embargo, nadie creyó en la rectificación, toda vez que las manifestaciones que se atribuían al Emperador encajaban en cierto modo en la realidad.

Ahora se ha sabido que las referencias de que se sirvieron los periódicos las hicieron los oficiales de la guardia imperial dimitidos.

Francia pagando la cuenta.

Refiriéndose a la aceptación reciente por parte de Rusia de las ofertas alemanas para la construcción de cuatro acorazados de combate, dice como comentario el periódico la «Action» de París: «En una nota publicada por el gobierno ruso se esfuerza aquél en señalar que los barcos citados deberán ser construidos en Rusia por obreros rusos y con materiales rusos, y que el contratista alemán solamente recibirá una remuneración, que será de unos tres millones de francos, y quién los pagará estos francos?»

Es evidente que Rusia no está en estado financiero de gastarse los 200 millones de francos que necesita, y como Francia es el lugar favorito en donde hace sus empréstitos, resulta que Rusia hace sus buques de guerra con dinero francés, y que también pagamos nosotros la «pequeña comisión» que cobrará el contratista alemán».

NOTAS DEL DÍA

De casi todos sus escritos una buena parte dedica el *Otro Estudiante* a demostrar que él no pierde, sino que, por el contrario, nos acorrala y confunde, añadiendo algunas bravatas sobre si no callará ó si nos hará callar. No queremos imitarle ni mucho menos; sólo llamaremos su atención sobre los correligionarios y hermanos en Cristo que van apareciendo con el caritativo propósito de ayudarle a soportar el peso de tantas victorias.

Hasta *El Granó de Arena*, cansado de su eterno papel de perro mudo, se ha puesto a ladrar furiosamente, antes que contra nosotros, contra la Gramática castellana; y sus acentos más parecen rugidos de dolor que cantos de triunfo. Pero, en fin, allá ellos; nosotros tenemos demasiado que decir para perder el tiempo en esas menudencias.

No se atreve el *Otro Estudiante* a negar que en los tiempos de la dominación papal fuese Roma un centro de corrupción, de asesinatos y de abominaciones de todo género. Se contenta con decir que los cadáveres arrojados al Tiber no fueron tan numerosos y que los autores de los crímenes no fueron las personas que nosotros quisimos suponer.

Vamos a verle.

En la *Histoire de la Civilization au Moyen Age et dans les Temps Modernes par Ch. Seignobos*, París-1905, página 287, leemos estas palabras, más precisas aún que las nuestras:

«Cuando Cesar Borgia hizo arrojar al agua el cuerpo de su hermano, se hallaba presente un pescador, quien al ser preguntado por qué no había prevenido a la justicia, respondió que *había visto arrojar más de cien cadáveres en el mismo lugar, sin que nunca por ello se hubiese inquietado a nadie.*»

H. Taine también cuenta el mismo suceso.

¿Ignora por ventura el *Otro Estudiante* quién era ese Cesar Borgia que arrojaba al Tiber el cadáver de su hermano el duque de Gandía?—Pues era nada menos que el hijo sacrilego del Pontífice Romano Alejandro VI, y hermano también de la célebre Lucrecia Borgia, que escandalizó al mundo por sus amores incestuosos con su propio padre el Papa Alejandro VI y con su hermano Cesar, duque de Valentinois, llamado en Italia el Valentino.

Quizá nuestro adversario piense que vamos a demostrar la corrupción del Pontífice Romano Alejandro VI y de sus hijos sacrilegos con textos de Morayta y de otros historiadores más ó menos liberales. Todo lo contrario. Nos limitaremos a citar autores reconocidamente católicos, ya que con estos basta y sobra para patentizar que no hemos sido ligeros en nuestras afirmaciones.

Historia de Italia por F. Guicciardini, traducida por D. Felipe IV, Rey de España. ¿Le parece a nuestro contrincante sospechoso el testigo?—Pues bien, F. Guicciardini (obra citada, tomo II, página 222—edición de Madrid—1889), siguiendo la opinión más común, cuenta el envenenamiento del Papa y de su hijo Cesar de esta manera:

«que había el Valentino (invitado para la misma cena) resuelto dar veneno á Adriano, cardenal de Corneto, en cuya viña habían de cenar, porque es cosa manifiesta que era costumbre frecuente suya y de su padre, no sólo usar del veneno para vengarse de sus enemigos, ó para asegurarse de los sospechosos; sino también por dañada codicia de quitar sus propias haciendas á las personas ricas, cardenales y otros cortesanos; no teniendo respeto á no haber recibido jamás de ellos ofensa alguna (como sucedió con el cardenal de Sant Angelo, que era muy rico), pero ni tampoco á que fuesen sus amigos y allegados, como fueron los cardenales de Capua y de Módena, que habían sido sus ministros muy útiles y fieles. Refiérese, pues, que habiendo enviado delante el Valentino unos frascos de vino con veneno, y habiéndolos hecho entregar á un criado que no sabía el secreto, con orden de que no los diese á nadie, llegó acaso el Papa antes de la hora de la cena, y vencido de la sed y de los grandes calores que hacía, pidió que le diesen de beber; pero porque aun no habían llegado de palacio las prevenciones para la cena, le dió de beber aquel criado del vino que había enviado delante el Valentino, que creía se reservaba por muy bueno, y llegando él mientras bebía su padre, se puso á beber también del mismo vino.»

Da modo que por sobrarle el gusto del vino y por faltarle en aquel momento el Espíritu Santo, aquella equivocación le costó la vida á Alejandro VI, Papa Infalible.

En el *Dictionnaire Universel des Sciences Ecclesiastiques*, por el reve-

rando P. Ricard y otros dominicos (París-1700) puede leerse también hablando del mismo Alejandro VI:

«Se elevó por vías irregulares y á fuerza de dinero sobre el trono pontificio, que desbordó con gran número de crímenes... y murió por el veneno que él y su hijo natural Cesar habían preparado para algunos Cardenales y que le dieron por equivocación».

Esto mismo cuentan el P. Mariana y Zurita.

Acabemos hoy con el testimonio del gran historiador Cesar Cantú, cuya ortodoxia no se ha puesto en duda y que en su *Historia Universal*, edición de Madrid-1849, tomo XXIV página 141, dice textualmente que:

«fué Papa á fuerza de dinero y de intrigas, bajo el nombre de Alejandro VI (1492)... tenía perdida su reputación bajo el aspecto de las costumbres, y debió ser un tiempo bien deplorable aquel en que esto no era un obstáculo para la elevación á jefe supremo de la iglesia.»

Indudablemente, estas grandes vergüenzas no pueden ocurrir desde el día 20 de septiembre de 1870, gracias á la policía de la Italia unida y á los efectos moralizadores de la libertad de la prensa, de que tanto maldicen los católicos intransigentes.

En el mismo tomo XXIV, página 184, dice el mismo historiador católico Cesar Cantú, hablando de Lucrecia Borgia, hija sacrilega y concubina del Soberano Pontífice:

«Esta mujer, deshonrada con lúbricas hazañas y un doble incesto, recibió de Alejandro VI la autoridad suprema para gobernar á Roma, cuando fué á situar á Sermoneta. Había en los aposentos del Pontífice, y abría los despachos, y despachaba los negocios con el consejo de los cardenales. De esta manera era como la torpeza estaba triunfante en primera fila y el crimen erigido en ciencia.»

No consideramos necesario añadir por nuestra cuenta comentario alguno. Si al *Otro Estudiante* le convienen más textos y nuevos hechos de la vida y milagros de los papas infalibles, tenemos materia para que pueda seguir a rollándonos durante muchos meses.

Crónica local

Diputación Provincial.—En la sesión que el sábado último celebró en Palma la diputación Provincial el señor Pou se ocupó del expediente sobre un recurso de varios vecinos de Mayor (Menorca) contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento, relativo á la alineación de la calle de la Parra. Dice que el día 18 de Agosto último la Comisión Provincial emitió dictamen, acordando la procedencia del recurso, y que el Gobernador dictó fallo de conformidad con el dictamen. Sin embargo—añade—dicho fallo no ha sido comunicado aún á los interesados. El señor Pou protestó enérgicamente de esta detención, que juzga ilegal y arbitraria. Terminó proponiendo que el Presidente de la Diputación se entrevistase con el gobernador civil á fin de que remedie este abuso.

El señor Pons dice que está conforme con el fondo de la proposición del señor Pou, pero que la Diputación es impotente para gestionar oficialmente que dicho fallo sea comunicado.

El Presidente interviene y propone una fórmula que satisface á los señores Pons y Pou, cual es la de que él se entrevistase con el señor Gobernador y particularmente le interese sobre el particular.

A las seis y media de la tarde de ayer tuvo lugar el entierro civil de nuestro estimado amigo don Antonio Previ Llopis fallecido en la noche anterior á los cuarenta y siete años de edad víctima de larga y penosa enfermedad.

Numerosos amigos del finado acompañaron sus restos á la postrer mansión.

Al enviar á su desconsolada esposa, hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sincero, les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar con calma pérdida tan dolorosa.

El señor Gobernador civil de la Provincia convocó para el sábado último á las doce Junta de Teatros para resolver entre otros asuntos el expediente relativo al Teatro Principal de esta ciudad.

Se ha señalado el día 16 del actual, por la comisión mixta de reclutamiento para proceder al sorteo de las décimas que han correspondido á los pueblos comprendidos en las zonas de Palma, Inca, Mahón é Ibiza, pertenecientes á esta provincia, en la distribución de los cupos de 549, 563, 180 y 76 hombres asignados respectivamente á las mismas para el reemplazo del corriente año.

Dicho acto tendrá lugar en el salón de actos públicos de la Diputación provincial.

El acto empezará á las 9 del día expresado.

Presupuesto.—Hoy á las doce debe reunirse la Junta Municipal de Asociados, para tratar de la aprobación de los presupuestos municipales para el próximo año de 1909.

Vapor correo.—De Palma al amanecer ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca».

Sesión.—A las nueve de la noche de hoy celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

Militares.—En breve se publicará una real orden fijando las condiciones para los sargentos que deseen contraer matrimonio.

Tendrán que hacer el depósito que marca la ley y someterse á las mismas condiciones á que tienen que someterse para contraer matrimonio los oficiales de Reserva.

Una vez sean declarados oficiales se les devolverá el depósito que como sargentos hubieren hecho.

Pesas y medidas.—La dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha dado una circular sobre la conveniencia de desterrar, en el más breve plazo posible, las denominaciones del sistema antiguo de pesas y medidas, sustituyéndolas exclusivamente y en toda su pureza por las del sistema métrico decimal, con el fin de evitar que se continúen aplicando denominaciones de medidas antiguas á cantidades que no coinciden exactamente con la equivalencia de las unidades métrico-decimales, corruptelas que se presentan á engaños y defraudaciones de consideración en las transacciones que se llevan á cabo, y dificultan la comparación de los precios unitarios de una misma substancia en los diferentes mercados nacionales extranjeros, anulando así una de las más preciosas ventajas del nuevo sistema.

A tal objeto recuerda el Instituto á las autoridades locales que vigilar con preferente atención en sus términos respectivos por el exacto cumplimiento de los artículos 24, 25, 26, 96 y 97 del vigente reglamento de pesas y medidas de 31 de Diciembre de 1908, no permitiendo que en los periódicos, solares, almacenes, comercios, talleres ó cualquier otro establecimiento se utilice la denominación del sistema antiguo, ni que los precios unitarios se refieran más que al metro, kilogramo y litro en el comercio al por menor, ó al quintal métrico y hectolitro en el por mayor, aplicando á los infractores las penalidades correspondientes.

Correo interior.—Sabemos que el actual contratista de dicho servicio, don Juan Pons, lo ha traspasado á favor de la Empresa Ciudadelana de Automóviles y que ésta se ha dirigido á la dirección General del Banco, en súplica de que se le exima de pasar por el pueblo de San Cristóbal.

Como son muchos los vecinos de aquel pueblo que no se conforman con ello y han recurrido en contra, sería de desear que antes de decidir la cuestión se estudiara la cosa con detenimiento para atender como es debido las peticiones que se crean fundadas.

Por otra parte se nos asegura que en los nuevos itinerarios que dicha Empresa presenta, no se podrá en ningún día de la semana marchar á Ciudadela y regresar el mismo día y esto redundará en perjuicio de esta ciudad por lo cual creemos también sería conveniente prestara algún día el servicio en sentido inverso, ya que de aprovecharse tal como se presentan quedaríamos peor servidos que ahora en que los automóviles no prestan el servicio de correos.

El Consultor de los Bordados.—De tan completa y aventajada Revista, hemos recibido el cuaderno de 1.º de Septiembre.

A todos los colegios y centros de enseñanza de la mujer, les es de imprescindible necesidad una publicación de dibujos para bordados, labores y encajes, que constantemente les tenga al corriente de todas las novedades y adelantos modernos; pues, para crear, es necesario ver é inspirarse en modelos originales y perfeccionados.

El Consultor de los Bordados es el periódico ilustrado para señoras, que los contiene, y que puede llenar indiscutiblemente, con ventaja, los deseos más exigentes.

Se publica quincenalmente en dos ediciones, una de lujo y otra económica, al precio de 12 y 7 pesetas anuales, respectivamente.

Ambas ediciones van combinadas con un suplemento especial de dibujos picados, para estarcir, en cada cuaderno, que aumenta en 8 pesetas el precio de abono.

La Administración de Barcelona, calle del Pino, 16, remite catálogos gratis.

Estadística.—Según la estadística del Instituto Geográfico que publica la Gaceta, el número de nacimientos ocurridos en España en el mes de enero del presente año es de 60,193.

La provincia que aporta mayor contingente de natalidad es Valencia con 2.987 nacimientos; siguen inmediatamente Barcelona con 2.491 y Madrid con 2.417.

El número total de defunciones en

España durante el referido mes de enero fué de 39.262, siendo Alava la que ofrece menor mortalidad.

La población total de España, según cálculos de diciembre del año anterior era de habitantes 19.712.585.

ASOCIACIÓN DE Beneficencia Domiciliaria

Extracto de la cuenta del mes de Julio último, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

CARGO	Pesetas
Existencia del mes anterior.	4.279'33
Intereses cobrados.	23'92
Donativo de D. Benito Aguiló.	5'00
Recogido en el cepillo de la fábrica de calzado de don Lorenzo Pons Seguí.	26'00
Recogido en los demás cepillos.	6'10
Subvención del Ayuntamiento.	600'00
Recaudación ordinaria.	315'42
Total.	5.255'77
DATA	
Entregado á los señores Representantes de distrito.	14'00
Haber del recaudador.	25'00
Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociación durante el presente mes.	1.517'40
Total.	1.556'40
RESUMEN	
Importa el Cargo.	5.255'77
Id. la Data.	1.556'40
Existencia para el 1.º Agosto.	3.699'37

P. A. de la J. D.—Mahón y Septiembre de 1908.—El Secretario, F. Buena-ventura.—V.º B.º.—El Vice-Presidente, Juan Victory.

ATENEÓ POPULAR

En 1.º de Octubre próximo inaugurará este Ateneo el curso académico de 1908-09.

La Junta de Gobierno tiene el propósito de establecer cátedras de distintos idiomas, dibujo, línea y de adorno, matemáticas, cálculo mercantil é instrucción primaria, gratuitas.

Los socios y los hijos de éstos que deseen matricularse, pueden pasar á inscribir sus nombres en la secretaría de 9 á 11 noche.

Oportunamente publicaremos, una vez tengamos terminados estos trabajos, el programa que ha de regir, horas y días de clase, y nombres de los profesores.—Mahón 11 de Septiembre de 1908.—P. O. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, José Mercader.

Sección de Ciencias

El próximo lunes, día 14 del corriente, empezando á las 9 y media de la noche, el Secretario de dicha Sección, D. Juan Gomila Borrás, dará una conferencia sobre el tema *Anatomía y Fisiología del tubo digestivo*. Mahón 11 Septiembre de 1908.—El Presidente, J. Ferrer Alejo.

Sección de Deportes

El domingo próximo, día 20 del que cursa, tendrá lugar una excursión á *Santa Galdana y Barranch d'Algendar*, saliendo de esta ciudad á primeras horas de la madrugada y regresando á primeras horas de la noche.

Las listas de inscripción se cerrarán el viernes. El miércoles próximo á las nueve de

la noche se celebrará una reunión para ultimar detalles.

Mahón 14 de Septiembre de 1908.—El Presidente de la Sección, F. Seguí.

COMPANÍA DE AUTOMÓVILES CIUDADELA

Interin se precede al recorrido de carrosería y chassis de uno de los coches que posee esta Empresa y á contar desde hoy día de la fecha regirá el siguiente itinerario:

Salidas de Ciudadela

Domingos, á las 4 de la tarde.
Miércoles, 7 mañana.
Jueves, 4 tarde.
Viernes, 4 tarde.
Sábado, 4 tarde.

Salidas de Mahón

Domingos, á las 7 de la mañana
Lunes, 10 mañana.
Miércoles, 4 y media tarde.
Viernes, 10 mañana.
Por la Empresa, el Gerente, El Conde de Torre Saura.

CASINO DEL CONSEY

En Junta General extraordinaria celebrada el día de ayer, se acordó abrir un concurso hasta el 26 del corriente mes á las 9 de la noche, á fin de que durante dicho plazo puedan presentarse proposiciones de Compañía teatral con sujeción á las condiciones que obran en la conserjería de este casino.

Mahón 7 de Septiembre de 1908.—P. A. de la J. G.—El Secretario, Lorenzo Seguí.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0º en mms.	765'4	767'3
Humedad relativa	49	52
Dirección del viento	NE.	NEE.
Temperatura máxima de ayer.	21'1	
Id. mínima de hoy.	16'3	
Lluvia en 24 horas.	0'0	
Velocidad del viento en idem.	221 km.	
Agua evaporada en idem.	6'5 mm	

MAURICIO HERNÁNDEZ.
14 de Septiembre de 1908.

VIGIA DE BAJOLÍ

14.—8'00 mañana.
Barómetro, 762'6; viento Nordeste flojo; mar rizada; acalajado.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Temporales inundaciones

Barcelona 14, 4'00.
Reina furioso temporal en toda la costa de Levante, habiendo zozobrado varias embarcaciones.

En Valencia y Barcelona han entrado de arribada varios buques de gran porte.

En Cartagena desbordose el río que pasa cercano á la ciudad, inundando algunas de sus calles, si bien no causó destrozos de consideración.

En Málaga han ocurrido algunos desbordamientos reinando gran alarma, escarmentados sin duda de los estragos que el año último les causaron los temporales.

Muley Hafid reconoce el acta de Algeciras.

Barcelona 14, 4'15.
Ayer tuvo lugar en Marrakesk una reunión de notables en la cual se acordó que el nuevo Sultán Muley Hafid reconociera el acta de Algeciras.

En este sentido ha enviado el Sultán una carta á todos los cónsules

extranjero. En Marrakech, se cree que la han trasadado inmediatamente á su nación respectiva.

Declaraciones de Besada.

Barcelona 14, 4'30.
El ministro de Agricultura señor González Besada que dentro breves días se encargará de la Hacienda por renuncia del señor Sanchez Bustillo, ha declarado que por disciplina al jefe se rendiría á la voluntad del señor Maura aceptando dicho cargo pero que en modo alguno quería renunciar á sus convicciones de toda la vida.

Como se recordará el señor González Besada era entusiasta partidario de la política económica del difunto señor Villaverde y por lo tanto exige al señor Maura que en caso de aceptar la cartera de Hacienda ha de ser para seguir la política citada.

El señor Maura se resiste á ello.
La huelga de Carreteros

Barcelona 14, 4'45.
Continúan en huelga los obreros carreteros habiendo ocurrido varios desórdenes.

Ayer organizaron un mitin que viése concurridísimo en extremo.

En él los oradores hicieron la historia de la huelga explicando los motivos que la organizaron y acordando por unanimidad persistir en ella si no son aceptadas las bases presentadas á los patronos.

A la salida del local originose un tumulto siendo disueltos por la policía los manifestantes.

Los demás oficios de Bilbao están á la expectativa de esta huelga y como han ofrecido su apoyo moral y material á los huelguistas, es de temer una huelga general si los patronos rechazan las proposiciones que los carreteros les presentan.

González Besada en acción
Barcelona 14, 5'00.

Ha llegado á la corte el señor González Besada, el cual fué recibido en la estación por el ministro de la Gobernación señor Lacierva.

Ambos fueron asediados á preguntas por los periodistas mostrándose impenetrables.

Después de hablar largo rato ambos ministros, el señor Besada dirigióse al domicilio del dimisionario señor Sanchez Bustillo, que, como es sabido, guarda cama.

En el sud-espreso de la noche salió el señor Besada para San Sebastián, debiendo celebrar en la mañana de hoy una entrevista con el Sr. Maura.

Reina gran expectación para conocer el resultado de esta crisis, si bien se cree que el señor Besada jurará su nuevo cargo antes de salir de San Sebastián.

Maura en San Sebastián.—El cólera en Rusia.

Barcelona 14, 5'15.
De San Sebastián telegrafian que anoche llegó á dicha capital don Antonio Maura.

Por lo que se desprende de algunas manifestaciones del jefe del gobierno, este aceptará las imposiciones del señor Gonzales Besada y por tanta hoy mismo se encargará dicho señor de la cartera de Hacienda.

Un despacho de San Petersburgo notifica que en uno de los barrios obreros de aquella capital está causando el cólera graves estragos.

PIANO.—Hay uno casi nuevo para vender.
Informarán, Castillo, n.º 58.

Facturas : Sobres : Etiquetas : Esquelas
 Tarjetas de visita : Talonarios : Cheques
 Programas : Reglamentos : etc., : etc.

Tipografía Mahonesa

Impresiones con tinta comunicativa para
 copiator : Toda clase de trabajos de fanta-
 sía á varios colores : etc., : etc. : : :

Calle del Castillo, 25.

Teléfono, 123.

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9 - MAHÓN

Sección de Clases Especiales

Preparación para el ingreso en Academias Militares, Telégrafos, Correos, Sobrestantes de Obras Públicas, Maquinistas, Faros, Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, etc.

Creemos que sólo deben aspirar al ingreso en Academias Militares alumnos aplicados; dotados de ventaja a aptitud intelectual y de bastantes recursos pecuniarios.

Para las otras carreras, objeto de este anuncio, se exigen conocimientos que, en su mayoría, son de inmediata aplicación á las cuestiones prácticas de la vida. Por eso hemos de llamar la atención respecto á ellas, de los jóvenes que están dispuestos á conquistar una posición por medio del trabajo y del estudio, ya que desde los trece años, edad en que pueden haber adquirido una primera enseñanza completa, hasta los 16 ó 21 que han de tener para ejercer las mencionadas carreras, pueden no sólo adquirir los conocimientos que se exigen, sino hacer prácticas de comercio ó el aprendizaje de un oficio.

Ante las dificultades que hoy se presentan en la lucha por la vida es preciso estar prevenidos y preparar á los jóvenes para la victoria educándoles según las exigencias de la vida moderna y procurando por todos los medios hacerles fuertes y laboriosos; porque, indudablemente, el trabajo es fuente de todas las virtudes, así como la holganza lo es de los vicios.

DIRECTOR: D. MATEO FONTIRROIG en colaboración con otros Profesores.

PARA COMPRA Y VENTA

de aparatos fotográficos de ocasión dirigirse á los talleres de

P. STURLA

Castillo, 27. - MAHÓN.

Actualmente hay en existencia, á precios muy económicos los siguientes efectos:

Un aparato cómodo para viaje para placas y películas, las primeras de tamaño justo de postal 9 por 14 y las segundas para rollos de película de 8 y medio por 14, con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y con triple cremallera. Se vende bajo prueba.

Un aparato marca «Afpi» de 9 por 12 con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y además un aparato aplicable al mismo con el que se pueden cargar 12 chasis metálicos más del mismo tamaño. Véndese también bajo prueba.

Un objetivo marca «Derogy», número 3, tamaño 13 por 18, diafragma gris.

Y otro objetivo para una linterna de ampliaciones y proyecciones.

Quien desee postales con vistas de Menorca, en fotografía ó en fototipia dirijase á este establecimiento.

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo á prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Saïord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable».

Ciudadela, Pascual y Comp.^ª, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trust Menorquin», calle de la Cruz, 44.

La Moda Práctica

REVISTA SEMANAL EN COLORES

Un número cada semana

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

2,25 pesetas trimestre. - Número suelto: 20 céntimos.

Esta revista, única en España, contiene en cada número:

A) Figurines en colores.—B) Artísticos dibujos y enlaces para bordar.—C) Patrones cortados que facilitan la confección de cualquier traje.—D) Modelos para ropa interior y corsés.—E) Panoramas de vestidos para niños y niñas.—F) Índice de sombreros de última moda.—G) Reproducciones de muelles sencillos y tapicería.—H) Recetas culinarias. Por último, cuentas informaciones interesan en aquellos hogares donde resplandezcan como virtudes la economía y el orden.

Este semanario, de índole exclusivamente familiar, aspira á ser admitido en casas en que jamás entraron, por frívolos y caros, los periódicos de Modas. Es, ante todo y sobre todo, una publicación utilísima y reproductiva.

Y por si fuera poco todo esto, LA MODA PRACTICA sortea entre sus suscriptoras, mensualmente, espléndidos lotes de regalos: máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de tocador, vajillas, fonógrafos, bicicletas, pianos, perfumes, joyas, libros, sombrillas, abanicos, etc.

Se admiten suscripciones en la

Tipografía Mahonesa, Castillo, 25, - MAHÓN.

LIQUIDACIÓN

Por cesar en el negocio, en el almacén Plaza del Carmen n.º 5 liquidan la existencias á los precios siguientes:

Habas nuevas sin saco.	26 ptas.	% Kg.
Id. añejas » » »	27 »	% Kg.
Cebada. » » »	21 »	% Kg.
Avena. » » »	21 »	% Kg.
Harina de cebada sin saco.	14 » los	60 Kg.

Derechos de consumos á cargo del comprador.

También se liquidan las existencias de salvadillos á precios de factura.

LAMPISTERIA

LA MODERNISTA

DE

Luis Sagúes Barceló

Nueva, 41. - Mahón.

Taller de aparatos para gas, electricidad y acetileno.

Instalaciones para agua, gas y sanitarias.

Incandescencia por el gas de la acreditada é importante casa Auer.

Especialidad en el Ramo de obra.

Objetos de escritorio

GRAN SURTIDO

Castillo, 25. - MAHÓN.

Establecimiento de Arboicultura y Floricultura

DE

D. Juan Alsina

HORTICULTOR

REUS.

Árboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Rosales, clavelas, chrysantemos y dalias de gran novedad.

Tubérculos y bulbos de flores de varios generos.

Semillas en paquetes de toda clase de plantas y de flores.

Catálogos gratis.

Admite encargos, don Luis Gimier y Darder, Infanta, 10. - MAHÓN.